

DÉLMAGYARORSZÁG

Szerkesztőség:
SZEGED, KÁRÁSZ-UTCA 9. SZÁM.
A szerkesztőség telefonja: 305.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
egész évre 48.— K. negyedévre 12.— K.
félre 24.— K. egy hónapra 4.— K.
Egyes szám 18, vidéken és pályaudvarokon 20 fill.

Kiadóhivatal:
SZEGED, KÁRÁSZ-UTCA 9. SZÁM.
A kiadóhivatal telefonja: 81.

Szeged 1918

VII. évfolyam, 313. szám.

Kedd, december 31.

Szegedet megszállták a franciák.

— Kedden reggel érkeznek meg a Szegedet megszálló francia csapatok. — Henrys tábornok és kísérete Szegeden. — Vyx alezredes ismét a városba érkezett. — Gambetta tábornok betegsége miatt elhalasztotta ideutazását. — Színes csapatok nem jönnek Szegedre. — A város vezetőségének nyilatkozata a megszállásról. —

Szeged város szerencsés geográfiai fekvése az ötödfélt esztendő háború alatt megkímélte a város közönségét a háború borzalmaitól és attól, hogy Szeged város földjét ellenség tapodja. Sem a háború alatt, sem a békekötés óta nem tette be a lábát ellenség Szegedre. Eddig talán csak a vak szerencsének köszönhető ez; most azonban már minden okunk megvan arra, hogy biztosak lehessünk ebben. Hétfőn délután franciák, a művelt nyugat legműveltebbjei jöttek a városba, minden ellenséges érzés és boszúvágy nélkül, kizárólag azért, hogy a fegyverszüneti szerződésben biztosított jogokkal élve, a helyi hatósággal karöltve a belső békét és rendet biztosítsák. Mi, akik gyilkos kényszer alatt, a legsúlyosabb erőszak által félrevezetve, még a hosszú háború alatt se hagytuk szívünkben a gyűlölet szikráját lángalobbanítani, most is bátran kimondjuk, hogy a magyarnak sohasem volt ellensége a francia. És, ha a háborút elvesztettük és a belső béke fenntartására szükség van katonaságra, csak örvendhetünk azon, hogy ez a megszálló csapat a francia respublika katonasága.

A háborút elvesztettük, de most, hogy a franciák bejárják az országot és megismernek bennünket, bizonyos, hogy becsülésüket visszonyerjük. Ha látni fogják, hogy nekünk talán érdekünk is volt, hogy az erőszakos Németország hatása alól megszabaduljunk és a pióca módra ránk tapadó és vértünket szípolozó Ausztriát elrugjuk magunktól, ha meggyőződnek arról, hogy mi tehetetlen bábok voltunk eddig, akiket az erősebb jogánál fogva hajtottak a vágóhídra, hegy ott, — minden cél nélkül — elpusztuljanak apáink és fiaink csak azért, mert az Imperátornak az úgy tetszett, bizonyára olyan megértéssel és jóakarattal fognak bánni velünk, amint azt megérdemlünk.

(Saját tudósítónktól.) Amint Berthelot tábornok szegedi tartózkodása kapcsán csak a sorok között sejtethettünk, ma valóra vált: a franciák megszállták Szegedet. Amikor a tábornok különvonata Szegedet is utjába ejtette, bizonyossá vált, hogy ezt több elkerülni nem lehet. Nem akartuk azonban feleslegesen izgatni a város közönségét és azért csak most adunk pozitív formában hírt arról, hogy hétfőn délután öt óra óta Szeged is megszállt terület.

Vasárnap délelőtt tizenegy órakor megérkezett Szabadkáról Roussain ezredes és két adjutánsa, hogy a megszálló csapatok elhelyezéséről gondoskodjanak, hétfőn a kora

délutáni órákban visszaérkezett a városba Vyx alezredes, öt órakor pedig Henrys tábornok a keleti francia hadsereg főparancsnoka érkezett meg törzskarával, Gambetta tábornok érkezését is jelezték, de ez, — a tábornok hirtelen megbetegedése miatt — elmaradt.

Hat óra tíz perckor különvonaton megérkezett a 157. alpini hegyi ezred egy zászlóalja, (mintegy 5—600 ember), de nem jöttek be a városba, hanem a pályaudvaron maradtak s maradnak mindaddig, amíg a Szegedre vezényelt csapatok meg nem érkeznek. Csak azután utaznak tovább az alpiniek.

Szeged megszállásáról a Délmagyarország munkatársa a következő részleteket jelenti:

(Henrys tábornok Szegeden.)

Pontosan délután öt órakor rohogott be Henrys tábornok Ujvidékről érkezett különvonata Szegedre. A tábornokot, akinek érkezéséről a város hatóságát nem értesítették, csak a pályaudvari parancsnoksághoz beosztott Faugier francia főhadnagy fogadta, majd később megjelent üdvözlésére Vyx alezredes is, aki már a déli órákban visszaérkezett Temesvárról, ahová még szembatton utazott. Henrys tábornokkal együtt érkezett Ehret és Massiete vezérkari őrnagy és Murat hadnagy, akikkel, — Vyx alezredes kíséretében — autón a Tisza-szállóba hajtatott.

Henrys generális sajátkezűleg töltötte ki a bejelentőlapot, így:

general Henrys

Commandant l'Armée française Orient.

Ezután úgy a tábornok, mint a kíséret visszavonult. Körülbelül háromnegyed óra múlva érkezett meg Soós Lajos szegedi kerületi parancsnok, akit a tábornok rögtön fogadott. Mintegy negyedórát töltött a kerületi parancsnok a francia generálisnál, akitől, — hír szerint — utasítást kapott a helyőrség magatartására vonatkozólag. A kerületi parancsnokot a kihalgatás befejezése után a szárnységének lekötöztető udvariassággal egészen a szállóba ajtajáig kísérték.

Amíg a tábornok szobájában tartózkodott, Roussain ezredes, aki még vasárnap érkezett Szabadkáról, hogy itt a megszálló csapatok elhelyezéséről gondoskodják, adjutánsai Chazelas főhadnagy és Fromant hadnagy kíséretében a Kozsón sétált.

Valamivel hét óra után a Tisza-szálló éttermében gyűltek össze a francia tisztok, a kiknek egy hosszú asztalnál külön terítettek.

Henrys generális fél nyolckor érkezett le az étterembe. Csak ekkor szolgálták fel a meglehetősen egyszerű estebédet, amely alatt kedélyesen elbeszélgettek.

(Két ezred szállja meg Szegedet.)

Este hat órakor a 157. alpini hegyiezered egy zászlóalja, mintegy 5—600 ember érkezett meg Szeged-állomásra. Az alpiniek utasításukhoz híven nem hagyták el a vonatot. Ez a zászlóalj Szegeden marad addig, amíg kedden reggel a kora reggeli órákban a Szegedre szánt megszálló csapatok első transzportja meg nem érkezik. Az alpiniek ekkor elhagyják Szegedet, a megszálló csapatok pedig a Csepesség-sori barakokban nyernék elhelyezést.

Egy másik értesülés szerint a megszálló csapatok érkezése így van beosztva:

December 31-én 350.

Január 1-én 700.

Január 2-án 1050.

Január 3-án 1400.

Január 4-én 1750.

Fővárosi francia katonaság lesz Szegeden. A megszálló csapatok jó időre elvannak látva élelmiszeikkel, amire pedig szükségük lesz, azt a szegedi hadbiztosság fogja részükre beszerezni.

A megszálló csapatok kivétel nélkül tiszta franciák, színesek — amint bennünket megbízható helyen informáltak, — nem jönnek Szegedre.

A Délmagyarország munkatársának módjában áll, mint a Szegeden tartózkodó francia főtisztek megállapítását hangsúlyozni, hogy

a Szegedet megszálló csapatok a leggyelmezettebbek, amelyek a legesekélyebb rendbontást is megfognak akadályozni és a hatósággal egyetértve fogják a város közönségének vagyon- és életbiztonságát megóvni.

Kijelentették a francia tisztok, hogy senkét sem fognak megakadályozni abban, hogy ha dolga úgy kívánja, elutazzék, a rendes vonatjáratokat fenntartják, a vendéglők és kávéházak látogatását nem korlátozzák, a színházat pedig ők maguk fogják a legbiztosabban látogatni.

Ujvidéken, ahonnan ide jöttek, ugyanígy történt és mindenkit megnyugtathat az a kijelentés, amit az egyik francia tiszt tett:

— Eddig se tettünk senkinek semmi rosszat, ezután se teszünk!

Biztos tudomásunk szerint a közigazgatás intézését is meghagyják a jelenlegi vezetők kezében.